

этом альтернативные источники материальных ресурсов, в том числе местного происхождения.

УДК 658.152

ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ИНФЛЯЦИИ НА РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

ст. преп. Жук М.В.

Витебский государственный технологический университет

Инфляция – это обесценение бумажных денег, находящихся в обращении, то есть падение их покупательской способности. Может быть результатом сокращения товарной массы в обращении (реального предложения товаров, продукции, работ, услуг) при неизменном количестве выпущенных денег или увеличенном их выпуске, а также росте цен и падении реальной заработной платы.

К внешним причинам инфляции относятся отрицательное сальдо внешнеторгового и платежного балансов, неблагоприятная конъюнктура на мировом рынке, увеличение внешнего долга. К внутренним – деформация структуры экономики, наращивание и одновременное падение эффективности капиталовложений, отставание сфер потребительского сектора, недостатки в системе планирования, в механизме денежного обращения, отсутствие антиинфляционного регулирования.

В анализе хозяйственной деятельности организаций достоверное и полное представление об имущественном и финансовом положении организации, его изменениях, а также о финансовых результатах невозможно без соблюдения важнейшего требования – сопоставимости данных. Она необходима для анализа динамики показателей финансовой отчетности, выявления тенденций при осуществлении хозяйственной деятельности. Для коммерческих организаций Республики Беларусь актуальным является реальное отражение стоимости активов, денежных потоков, затрат и т. п. для прогнозирования бизнеса с целью предотвращения возможных потерь, вызываемых инфляцией.

Темп инфляции – статистический показатель, отражающий уровень обесценения денег, произошедший за определенный период. Одновременно он является темпом роста цен, который выражается в процентах к их номиналу на начало периода. Универсальных, абсолютно точных методов оценки влияния инфляции на результаты деятельности организаций не существует, однако наиболее целесообразно использовать следующие:

– периодическая переоценка – производится по отдельным статьям баланса (основных средств и других материальных и нематериальных активов) путем индексации или на основе переоцененной стоимости;

– пересчет показателей в твердой валюте – осуществляется по каждой операции в соответствии с текущим валютным курсом;

– метод постоянной покупательной силы денег – заключается в том, что на отчетную дату исчисляется стоимость активов, капитала, доходов и расходов, обязательств в соответствии со сложившимся средним уровнем цен;

– метод учета по текущим затратам – предполагает корректировку стоимости активов по текущему рыночному уровню цен. При этом осуществляется оценка наличных запасов, а также израсходованных за отчетный период активов по рыночной стоимости на конец отчетного периода. Полученная величина переоценки относится на увеличение собственного капитала организации.

В международной практике проблема достоверности оценки показателей в условиях инфляции нашла отражение в следующих стандартах: МСФО 21 «Влияние изменений валютных курсов», МСФО 29 «Финансовая отчетность в условиях гиперинфляционной экономики» и др. Последний отражает основные правила формирования показателей финансовой отчетности с учетом действия инфляционного фактора. Он должен применяться для индивидуальной и сводной финансовой отчетности фирмами, которые

составляют ее в валюте страны с гиперинфляционной экономикой. Однозначно вычислить для этих целей уровень инфляции нельзя, поэтому необходимо использовать единицы измерения, действующие на дату составления отчетности. Корректировки на темп инфляции влияют на все формы отчетности: баланс, отчет о прибылях и убытках, об изменении капитала, о движении денежных средств.

Так как организации имеют в составе статей баланса денежные активы и обязательства, может возникнуть финансовый результат в виде монетарного дохода, источником которого являются чистые активы. Он определяется как результат пересчета статей баланса на конец периода (за вычетом инфляционных корректировок статей баланса на начало периода, измеренных с учетом покупательной способности денег на конец предыдущего периода) и статей отчета о прибылях и убытках. Денежные обязательства выгодны субъектам хозяйствования, так как позволяют сократить расходы в условиях инфляции, отодвигая во времени выплаты.

Все неденежные статьи баланса пересчитываются с учетом общего индекса цен, начиная с дат их возникновения, за исключением нераспределенной прибыли, которая является балансирующим элементом, результатом пересчета всех других статей. Аналогично пересчитываются все статьи отчета о прибылях и убытках, при этом можно использовать среднемесячные индексы инфляции, если нет влияния сезонности колебаний спроса на продукцию. Важный момент – взаимосвязка денежных потоков с пересчитанными статьями баланса и отчета о прибылях и убытках. Для этого их пересчитывают с учетом кумулятивного индекса инфляции.

Завершающим этапом корректировки показателей баланса является расчет скорректированной величины нераспределенной прибыли прошлых лет, определяемой как разность скорректированных значений валюты баланса и всех остальных статей пассива.

Список использованных источников

1. Пласкова, Н. С. Экономический анализ / Н. С. Пласкова. – Москва : Экспо, 2007.

УДК 005:657.372.5

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ «НТПВГУ»

Студ. Ючкович Н.А., к.э.н., доц. Кахро А.А.

Витебский государственный технологический университет

Основным направлением деятельности ГП «НТПВГУ» является оказание систематической поддержки резидентам технопарка. Кроме содействия в создании производств с новыми технологиями либо высокотехнологичными производствами технопарки предоставляют на договорной основе в соответствии с законодательством движимое и недвижимое имущество, в том числе помещения различного функционального назначения.

В настоящий момент государственное предприятие «НТПВГУ» имеет весьма небольшое количество производственных площадей, офисные помещения практически отсутствуют. Сегодняшняя планировка здания позволяет обеспечить только три производственных участка. Одно помещение занято производством, переданным технопарку в момент организации. Кроме того, достаточно низкий уровень арендной платы за производственные площади в г. Витебске не позволяет обеспечить содержание и развитие структуры технопарка за счет данной статьи дохода. По этой причине «оказание систематической поддержки резидентам технопарка» путем сдачи этих площадей в аренду в настоящее время не имеет хороших перспектив.

Поэтому еще на начальном этапе развития было принято решение о создании собственных производств, которые могли бы помочь развиваться технопарку.

Определено два перспективных направления, которые целесообразно развивать в технопарке.